

施，集中一部分。同时要防止财力分配上出现新的分散现象，当前要通过利改税，把企业留利超过国家规定的不合理部分降下来，使企业留利水平稳定下来。

### 三、关于进一步改革、完善企业财务体制和税收制度的问题

代表们认为，一九七九年以来对国营企业利润分配制度进行改革，是取得了成效的。但是前几年主要是通过国家让利来扩大企业的机动财力，以致出现了生产增长，企业留成增加，而财政收入下降的状况。现在推行的利改税，对于稳定国家与企业之间的分配关系，保证国家财政收入，调动企业积极性，比其他办法有更多的优越性。一定要把这项改革搞好，把那些在增长利润中不能保证国家多得的分配形式改正过来。

代表认为，当前财政工作中的主要矛盾，一是资金分散，二是经济效益不高，甚至下降。财务体制和税收制度的改革，应当有利于解决这两个矛盾。这几年财务体制变动频繁，其目的固然在于加强企业经济责任和调动企业积极性，但是也在某些企业中，产生了从改变国家、企业分配比例方面做文章，在提高经济效益方面下功夫不够的问题。企业由于管理不善造成的损失，还在继续转嫁给国家财政负担。这种责权利脱节的现象，抵消了经济杠杆的作用，也不利于调动企业在维护全局利益的前提下，向生产的广度、深度进军的积极性。因此，经济利益一定要和经济责任制结合起来，一定要和正确运用各种经济杠杆结合起来。有经济杠杆而不能正确发挥调节作用，体制的积极作用也将削弱，甚至导向反面。这是要认真研究的。目前效益差，反映为企业不关心费用与效益的比较，在推行利改税的同时，要加强成本管理，严格成本消耗和所得额的核算，改革资金、成本管理制度中的不合理部分，把责权利更好地结合起来，加强企业的经济责任，使企业既有动力又有压力，增强维护全局利益的自觉性。

代表们认为，企业财务体制的改革与其他经济管理体制的改革要同步配套。对流动资金实行全额信贷是企业财务体制改革的一项重要内容，但必须同时改革物资管理体制，才能发挥应有的作用。长期以来生产资料一年搞一次分配，搞二次订货，又不重视物资部门的经营职能，这是货到地头死、企业物资积压严重的一个重要原因。因此，光靠实行全额信贷，用利息杠杆来调动企业加强资金管理的积极性，其作用是有限的。应当抓紧改革生产资料流通体制，建立生产资料的社会主义统一市场，充分发挥物资部门的经营职能，为企业实行合理储备创造条件。

一些代表还认为，企业之间利润留成的苦乐不均现象和企业奖金发放中的平均主义，是进一步健全企业经济责任制的两大障碍。这在企业之间主要是价格不合理的问题，在企业内部主要是定额管理不健全的问题。企业财务体制和税收制度的改革，如何为各个企业创造大体均等的起步条件，如何调节企业奖金的发放，真正贯彻按劳分配原则，是摆在我们面前必须继续深入探讨、认真解决的问题。

### · 财政短讯 ·

△沈阳市各级党政领导重视国家能源交通重点建设基金的征集工作，征收部门深入调查研究，积极宣传政策，省工商局、省外贸局沈阳办事处带头交纳，市法律顾问处、市劳动服务公司等单位也都积极交纳。到四月二十日为止，全市已上交国家能源交通重点建设基金一千九百五十三万元。  
(沈一鸣)

△湖南省耒阳县税务局为了尽快提高中青年干部的文化水平，克服时间紧、任务重、征管人员不足的困难，从去年八月起举办文化补习班，每期四个月，共三期，计划在今年年底完成补课工作。  
(欧阳灼之)

△吉林省财政厅为了使审计工作稳步地开展起来，于今年三月间在九台县举办了审计业务讲习班，全省各市、县、州财政局都派人参加了学习。学习了审计的基本概念、审计程序和方法等，还介绍了九台县筹建审计机关，开展审计工作的经验，为今后开展审计工作打下了良好的基础。  
(赵平)